Journal of Chang'an University (Social Science Edition)

【马克思主义理论研究】

中共在延安时期理论创新的经验

杨美让

(长安大学 人文社科部,陕西 西安 710064)

摘 要: 理论创新必须具备必要的客观条件,坚持正确的方向,中国共产党在延安时期的理论创新 为后人提供了十分宝贵的经验,具有重要的现代价值。

关键词: 中国共产党:理论创新:延安时期:经验

中图分类号: D261 文献标识码: A 文章编号: 1671-6248(2003)01-0027-05

Engraving the Experience of the Party's Theoretical Innovation During Yan' an Stage

YANG Mei ¬rang

(Department of Humanities and Social Science, Chang'an University, Xi'an 710064, China)

Abstract Theoretical innovation must require essential objective condition and maintain correct direction. The Chinese Communist Party's Theoretical innovation of Yan an stage is of not only very treasurable experience for offsprings but also of very important modern value.

Key words the Chinese Communist Party; theoretical innovation; Yan an stage; experience

理论创新既是中国共产党领导中国革命和中国现代化建设的必然要求,又是党引导中华民族实现伟大复兴的首要前提和根本保证。历史已经得出这样一个结论:"创新是一个民族的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力,也是一个政党永保生机的源泉"[1]。

延安时期是一个极其伟大而辉煌的时期,它在中国共产党和中国革命发展史上占有十分重要的地位,特别是党在这一时期的理论创新以及毛泽东思想理论旗帜的完全成熟和确立更具有特殊的意义。要揭示中国共产党何以能够从延安时期崛起的奥秘,要探寻中国共产党领导中国革命取得胜利的根本原因,就必须认真考察党在延安时期的理论创新。以毛泽东为核心的党的第一代领导集体不仅在延安简陋的窑洞里打造出了拯救和指导中国革命最锐利的思想武器,而且为我们党创造和积累了关于理论创新的基本原则和宝贵经验,这是我党一笔最宝贵的精神财富。今天,我们进一步了解党在延安时期理论创新,坚持和高举江泽民"三个代表"及建设有中国特色社会主义的理论

旗帜,无疑具有重要的现实意义。

一、坚持与时俱进,增强理论创新的使 命感和责任感,是党在延安时期 推进理论创新的首要前提

历史唯物主义认为,任何事物的发生与发展(当然也包括科学理论的创立与发展)绝不能凭个人的主观意志来解释,而必须认真考察事物发展变化中的各种客观关系。马克思指出:"一定的现象必然由当时存在的关系所引起,那就不难确定,在何种外在条件下这种现象会真正产生,在何种外在条件下的使需要它,它也不能产生"[2]。 党在延安时期的理论创新以及毛泽东思想的成熟 确立和发展正是受到当时的时局和各种客观条件的影响而产生的。在 20世纪 30年代中期是中国共产党和中国革命发展史上一个伟大的转折时期 遵义会议确立了毛泽东同志在全党的领导地位,红军长征的胜利,标志着中国革命实现了一次伟大的战略转移。中国革命的战略

收稿日期: 2002-10-20

重心和指导中心从中国的东部转向西部,西北成为 中国革命的大本营,陕北既是中共中央和红军主力 的一个新的落脚点,又是一个新的出发点,这是一个 具有历史意义的战略转移,也是中国革命的一大胜 利,正如毛泽东所讲的:"长征是以我们胜利,敌人失 败的结果而告结束"[3]。但是从另一方面来看.我党 又面临着严峻的形势, 在长征转移中, 红军力量受到 严重削弱,原有阵地被敌人占领。"如果我们拿着整 个局面中的这一方面来看,敌人是得到了暂时的部 分的胜利,我们是遭遇了暂时的部分的失败。"对此, 国内的反动势力并不甘罢休,仍在加紧对我军的"围 剿"。从当时形势的另一个特点来讲,中华民族面临 着严重的危机,这就是日本帝国主义不断扩大侵华 战争,他们要占领全中国,要变中国为殖民地,但是, 在民族危机面前又伴随着多种新的积极因素,日本 帝国主义不断扩大侵华战争,迫使中国社会各阶级 之间的关系发生重大变化 一方面是敌人的营垒要 发生分裂,反革命营垒的势力会减弱,而抗日民族统 一战线的势力将扩大,革命营垒的力量将增强,面对 新的形势,新的环境,新的问题,新的任务,中国共产 党必须作出新的回答。"当着革命的形势已经改变的 时候,革命的策略,革命的领导方式,也必须跟着改 变。"[3]如果革命政党不能根据时局的变化而对形势 做出正确的估计,不能及时提出与中国革命实际紧 密结合的、能够把握中国革命特殊规律和正确方向 的革命理论,就不可能引导中国革命走向胜利。对 此,以毛泽东为核心的党中央在落脚陕北后比以往 有了更加清醒的认识"中国革命战争的规律——这 是任何指导中国革命战争的人不能不研究和不能不 解决的问题 "[3]" 社会的发展到了今天的时代,正确 地认识世界和改造世界的责任历史地落在无产阶级 及其政党的肩上"[3] 这是新时局与新任务提出的必 然要求,是从中国革命的经验与教训中得出的正确 结论,同时也是以毛泽东为代表的中国共产党人在 延安时期创新思想和创新精神的集中体现。

毛泽东不仅是我党最先觉悟的理论创新的导师,也是我党理论创新的巨匠。延安时期是毛泽东一生在理论创作上最为辉煌的时期。为了推进党的理论创新,在延安十分恶劣而艰苦的条件下党中央和毛泽东克服各种困难,组织人力物力翻泽和出版了60多种马列著作,收集和引进大量的中外图书,从社会科学到自然科学,从马列著作到西方资产阶级著作,从古代的到近代的,为开展党内的学习竞赛创造必要的条件。为了坚持党的理论创新,毛泽东告诫

全党要克服困难,增强信心"我们不要看不起窑洞, 全国人民的希望都寄托在我们身上,寄托在延安的 十窑洞里。"[4]这里的窑洞虽然简陋,但它为我党提 供了所必须的栖身之地 又为我党更集中 更系统地 学习马列主义,总结中国革命经验,打造指导中国革 命最税利的思想武器创造了稳定的环境。在这不起 眼的土窑洞里,毛泽东以他那坚韧的毅力,求实的作 风, 丰富的经历、渊博的知识,以及高度敏捷的思维 能力和刻苦钻研的创作精神,努力探索,辛勤耕耘, 用自己的双手写下卷卷雄文,中国共产党的理论创 新从这里走向辉煌,毛泽东思想的理论旗帜从这里 高高举起。历史得出这样的结论: 坚持与时俱进必须 坚持理论创新,而理论创新又是时局发展的必然要 求,也是由当时存在的各种客观关系所引起,而人是 最活的因素,以毛泽东为代表的中国共产党人,是党 在延安时期理论创新的主导因素。如果没有党的理 论创新,那么就不可能有毛泽东思想的成熟 确立与 发展,如果没有毛泽东思想的成熟,确立与发展,我 们党就不可能从困境中崛起,中国人民和中国革命 可能还要在黑暗中摸索更长的时间。

二、坚持实事求是、群众路线和独立自 主三大原则,是党在延安时期坚持 理论创新的立足点和出发点

理论创新的本质特征,是在前人所创造的既有 的科学理论及先进的思想文化基础之上,坚持一切 从实际出发,紧密结合本国、本民族的实际,继承和 发展前人所创造的一切文明成果,在继承和发展中 取其精华,扬弃旧义,在实践中总结经验,创造新的 理论。党在延安时期理论创新的实践以及所取得的 理论创新的伟大成果,既涵盖了理论创新应具备的 基本特征,同时又贯穿了一整套理论创新的原则和 方法。这些原则和方法是:第一.要坚持理论创新就 不能割断历史,必须学习继承和发扬前人所创造的 优秀思想文化和理论成果,既要坚持马克思主义基 本原理,又要继承中国优秀传统文化,但是在继承与 发展中必须解放思想,破除迷信,反对教条主义。第 二.要坚持理论创新就必须坚持实事求是.一切从实 际出发,一切从人民群众的根本利益出发,牢牢把握 理论与实际相结合的方向,认真总结历史经验及教 训,善于观察新事物,认清新形势、新情况新问题。 第三,要坚持理论创新,就必须坚持独立自主,自力 更生。 因为理论创新首先要了解中国的国情。 中国

共产党的理论创新必须建立在自己力量的基础上。

既不能生搬硬套别国的经验,又不能照搬照抄前人 书本上的理论,更不能看着别人的眼色行事,必须依 靠我党自身的努力,依靠本国人民群众的智慧和力 量。第四,要坚持理论创新就必须坚持群众路线。-切为了群众,始终代表中国人民群众的根本利益,这 是党的理论创新的出发点,一切依靠群众这既是党 的理论创新的智慧之源,也是实现党的目标的力量 之源 从群众中来,到群众中去,这不仅是实践党的 理论、检验真理的基本方法,也是坚持理论创新、丰 富和发展理论成果的基本方法"指导一个伟大的革 命运动的政党,如果没有革命理论,没有历史知识, 没有对于实际运动的深刻了解,要取得胜利是不可 能的。"[5]但是,"如果有了正确的理论,只是把它空 谈一阵,束之高阁,并不实行。那么,这种理论再好也 是没有意义的。"[3]要把党的科学理论变成群众的自 觉行动,要使党的理论、路线方针政策在实践中得 到应用,就必须坚持群众路线,代表先进阶级的思想 和理论一旦被广大人民群众掌握,就会变成改造社 会、改造自然的物质力量。理论是旗帜、理论是方向、 无论是坚持方向还是实现方向,都离不开人民群众 正如周恩来同志所讲: "毛主席坚持原则之中有两点 值得我们学习: 一是坚持方向, 二是实现方向。方向 的实现,只有一个人懂或者少数人赞成是不成的,要 在群众中实现。要实现原则就要使它具体化,使它能 得到多数人的同意,多数人都来执行。"[6],因此,坚 持党的理论创新,实现党确定的方向,就必须走群众 路线,否则党的理论创新就会变成少数人的空谈,更 不可能发挥理论的指导作用。

总之,实事求是、群众路线、独立自主是党在延安时期坚持理论创新的三大支柱。在新的历史时期,要坚持邓小平理论和江泽民同志"三个代表"的重要思想,要坚持党的理论创新,都必须坚持这三大原则,缺一不可。

三、大力加强党风建设,是党在延安时期进行理论创新和实现党的任务的根本保证

党的理论创新是一项伟大而艰巨的理论工程,要推进这一工程,只有好的总设计师 总工程师,而没有好的党风作保证,那么就不可能推进党的理论创新,更不可能确立毛泽东思想在全党的指导地位

初到陕北,在以毛泽东为核心的党中央的领导下,党的作风比王明路线统治时期有了根本的好转,特别是"抗日战争以来,我党根据马克思列宁主义的

普遍真理研究抗日战争的具体实践,研究今天的中国和世界,是进一步了,研究中国历史也有某些开始。所有这些,都是很好的现象"[7]。但是还应该看到,在当时我们党内还存在很大的缺点,其中最突出的问题就是学风不正、党风不正和文风不正。对此,毛泽东曾明确指出:"据我看来,如果不纠正这类缺点,就无法使我们的工作更进一步,就无法使我们将马克思列宁主义的普遍真理和中国革命的具体实践互相结合的伟大事业中更进一步。"[7]他进一步指出:"我们要完成打倒敌人的任务,必须完成这个整顿党内作风的任务。"[7]

党的理论创新必须整顿党的作风,而党的作风 建设又必须坚持党的理论指导。在党中央的坚强领 导下,在毛泽东思想的指引下,从 1941年 9月到 1944年 5月,中共在全党进行了一次自上而下的整 风运动 .史称延安整风运动 通过延安整风运动 .使 我们党在领导全民族抗战不断取得胜利发展的同 时,又使党的作风建设取得了显著的成效。首先,使 党内存在的各种歪风、逆风得到有效的清除和遏制。 其次,使党的三大优良作风即理论联系实际,密切联 系群众 批评与自我批评等优良作风在全党得到普 及,伟大的延安精神由此得到确立。 再次,使全党进 一步明确了马列主义与中国革命实际相结合的正确 方向,在坚持理论创新,坚持毛泽东思想的基础上达 到了空前的团结和统一。正如邓小平同志所讲的"从 延安整风以后,无论前方后方的人,真是生气勃勃, 生动活泼,心情舒畅,团结一致。……毛主席,党中央 的命令、号召、谁不听哪! 谁不是自觉地听哪! 没有 这样的党的风气,我们能够战胜比我们强得多的敌 人吗?我们能够在建国以后,取得一个又一个的胜利 吗"[8]历史的结论是,党的理论创新和党的理论旗 帜的树立离不开党的作风建设。在新的历史时期,要 坚持党的领导,要坚持毛泽东思想、邓小平理论和江 泽民"三个代表"的重要思想,要实现党的任务,都离 不开党风建设。党风不正,困难重重,党风端正,威力 无穷。"切不可小看了作风问题。我们要完成现代化 建设必须要有好的作风,否则正确的路线不能得到 良好的贯彻,党的工作也会受到严重影响。"[9]因此, 无论是过去还是现在,无论是党的中央机关还是党 的基层组织,党风问题始终关系着党的生死存亡,关 系着中国革命和现代化建设事业的成败,关系着各 个行业的生存与发展。党风建没是立党之基,成事之 根,治国之本。对此必须引起全党足够的重视,必须 持之以恒地大力加强党的作风建设。 ·//www.cnki.net

四、牢记党在延安时期理论创新的宝贵 经验,对于新时期贯彻"三个代表"思想, 坚持理论创新,实现党的任务, 具有重要的指导意义

综上所述,党在延安时期的理论创新为我们提 供了十分宝贵的经验。今日中国已进入全面建设小 康社会,加快推进社会主义现代化建设的新的发展 阶段,新的阶段,新的形势,新的任务,要求中国共产 党必须站在时代发展的最前列,继承和发扬党的理 论创新的优秀品质和优良传统,正确地认识今日的 中国和世界,把握社会主义现代化建设的发展规律 和正确方向,与时俱进,不断开拓马克思主义理论发 展的新境界 保障中国社会主义现代化沿着正确的 航向不断从胜利走向更大的胜利。历史是我们伟大 的导师,"不要忘记历史,因为忘记历史意味着对事 业的背叛:不要漠视历史,否则将受到历史的惩罚: 不要割断历史,因为否定昨天就将失去明天。"[10]党 在延安时期十三年所积累的理论创新的经验是我党 一笔宝贵的精神财富,它不仅对于邓小平理论和江 泽民"三个代表"重要思想的产生 形成和确立起到 重要的奠基和借鉴作用,而且对于跨入新世纪,进入 新阶段的中国共产党来说,要坚持与时俱进,开拓马 克思主义理论发展的新境界,把中国社会主义现代 化建设事业不断引向胜利,仍然具有重要的启示和 借鉴作用

借鉴之一: 牢记党在延安时期理论创新的经验, 能使我们更加清醒地认识到坚持理论创新的必要性 与重要性。理论就是方向、没有正确的理论就会迷失 前进的方向,没有科学的理论作指导,就无法加强党 的建设工程,就无法引导中国革命和建设事业走向 胜利 "延安时期,中国革命由过去十年内战转入了 全民族的抗日战争,党内结束了错误路线占统治地 位的历史,毛泽东为代表的正确路线得到全党拥护, 毛泽东思想成为全党的指导思想。在这样一个新形 势新条件下,全党同志通过学习马克思主义、列宁主 义,总结历史经验,在毛泽东思想的基础上统一了认 识,增强了团结,这对于夺取抗日战争和解放战争的 胜利,起了非常重大的作用"[9] 今天,我们要推进新 的建设伟大工程,要领导中国现代化事业不断从胜 利走向胜利,就必须牢记党在延安时期理论创新的 经验,从中吸取丰富的营养,增强理论创新的使命感 和责任感,明确理论创新的正确方向。

经验,能使我们更清醒地认识到在新的历史时期如 何坚持理论创新。理论创新并不是一件随心所欲,信 口开河,轻而易举就能做得到的事情,既不能照搬照 抄马列主义的书本,更不能装腔作势,哗众取宠地夸 夸其谈。要坚持理论创新,首先必须要有科学的精 神.就是要坚持毛泽东同志所倡导的"马克思主义的 态度"。在这种态度下,就是应用马克思主义列宁主 义的理论和方法,对周围环境作系统的周密的调查 和研究:在这种态度下,就是不要割断历史,要从历 史的经验和教训中吸取营养:在这种态度下,就是要 使马克思列宁主义理论和中国革命和现代化的实际 结合起来,为着解决中国革命和建设的理论问题和 策略问题而去从中找立场、找观点、找方法。 归结到 一点就是必须克服主观主义,坚持实事求是的科学 态度。实事求是讲起来容易,但直正做起来确非常 难 要做到实事求是就要敢于冲破教条主义的束缚, 解放思想,为真理而斗争;要坚持实事求是,理论创 新,就要以老老实实的态度学习学习再学习,要深入 实际进行认真的调查研究:要以坚韧的毅力求实而 不浮躁的作风,刻苦钻研,努力探索,辛勤耕耘。以毛 泽东为代表的中国共产党人在延安时期理论创新的 实践为我们树立了光辉的榜样,积累了宝贵的经验。 牢记党在延安时期的经验,对于我们今天坚持理论 创新仍具有重要的指导作用。

借鉴之三: 牢记党在延安时期理论创新的宝贵 经验,对于我们进一步掌握"三个代表"这一理论武 器,增强贯彻"三个代表"的自觉性具有重要的促进 作用。"三个代表"思想、是党的历史经验的概括和总 结,是对马列主义、毛泽东思想、邓小平理论的继承 和发展,是新时期中国共产党确立的新的理论旗帜。 要学习和高举"三个代表"理论旗帜,就不能忘记党 在延安时期的宝贵经验 如前所述 .党在延安时期的 理论创新不仅贯穿着实事求是、群众路线和独立自 主的原则和方法,同时也贯穿着代表中国先进生产 力的发展要求,代表中国最广大人民群众的根本利 益.代表中国先进文化的前进方向。这也是党在延安 时期坚持理论创新的立足点和出发点 在党的"七 大"上毛泽东明确指出:"中国一切政党的政策及其 实践在中国人民中所表现作用的好坏 大小,归根到 底,看它对于中国人民的生产力的发展是否有帮助 及其帮助之大小,看它是束缚生产力的,还是解放生 产力的 消灭日本侵略者,实行土地改革,解放农民, 发展现代工业,建立独立、自由、民主、统一和富强的 新中国,只有这一切,才能使中国社会生产力获得解

?借鉴之二:牢记党在延安时期理论创新的宝贵。新中国。

放,才是中国人民所欢迎的"[7] 在《目前的形势与任 务》一文中又指出: 新民主主义的革命任务,就是要 解放被束缚的生产力。 关于如何代表最广大人民群 众的根本利益.毛泽东有许多精辟的论述:"全心全 意地为人民服务,一刻也不能脱离群众;一切从人民 的利益出发,而不是从个人或小集团的利益出发;向 人民负责和向党的领导机关负责的一致性:这些就 是我们的出发点"。"应该使每个同志明了,共产党人 的一切言论行动,必须以合乎最广大人民群众的最 大利益,为最广大人民群众所拥护为最高标准"[7]。 关于代表中国先进文化前进的方向,党在延安时期 不仅确定了新民主主义文化的正确纲领,指明了坚 持中国先进文化前进的正确方向,而且对如何发展 民族的科学的大众的文化,如何尊重知识,尊重人 才,如何大量吸收外国的进步文化,创造和普及具有 中国特色的新文化提出了正确的方针和方法,使解 放区的文艺创作取得了丰硕的成果,成为中国革命 的有力武器,为中国革命的胜利起到强有力的促进 作用。这些宝贵的经验充分说明,党的"三个代表"的 重要思想是党的一切工作的总的指导方针,是对毛泽 东思想和延安精神的继承与发展,是党的集体智慧的 结晶 今天,我们要全面贯彻"三个代表"的重要思想, 要以科学的理论武装人,以正确的舆论引导人,以高尚的精神塑造人,以优秀的作品鼓舞人,都迫切要求我们学习和掌握党在延安时期理论创新的经验,从中吸取丰富的营养,坚持与时俱进,理论创新,为实现党的十六大确定的伟大目标而努力奋斗。

参考文献:

- [1] 江泽民.在西北五省区党建工作和西部开发座谈会上的讲话[N].北京:人民日报,2000-06-22,.
- [2] 王正萍.马克思.恩格斯、列宁、斯大林、毛泽东论历史唯物主义[M].北京:北京师范大学出版社,1983.
- [3] 毛泽东选集(第一卷)[M].北京:人民出版社,1991.
- [4] 牛兴华.延安时代的毛泽东[M].西安: 陕西人民出版社,1999.
- [5] 毛泽东选集 (第二卷) [M]. 北京: 人民出版社, 1991.
- [6] 周恩来选集(上卷)[M].北京:人民出版社,1980.
- [7] 毛泽东选集 (第三卷) [M].北京: 人民出版社, 1991.
- [8] 邓小平文选 (1975~ 1982) [M]. 北京: 人民出版社, 1983.
- [9] 江泽民.论党的建设 [M].北京:中央文献出版社, 2001.
- [10] 李文海. 善于从历史中吸取营养 [J]. 新华文摘, 1999, (5).